

№ 2.

ПРОТОКОЛЪ

засѣданія общества испытателей природы при ИМПЕРА-
ТОРСКОМЪ Харьковскомъ Университетѣ, 28-го февраля
1870 года.

- 1) Секретарь прочелъ письма отъ гг. Середы и Мочульского, которые выражаютъ благодарность за избраніе ихъ въ дѣйствительные члены.
- 2) Л. В. Рейнгардъ принесъ въ даръ обществу свою статью „Ueber die in der Umgegend von Charkoff aufgefundenen Characium Arten“. Определено: благодарить г. Рейнгарда за означенное похвальованіе.
- 3) Дѣйствительные члены Степановъ, Шперкъ и Деларю предложили обществу сдѣлать постановление о допущеніи въ свои засѣданія постороннихъ лицъ, интересующихся развитиемъ естественно-историческихъ свѣдѣній. Предложеніе это принято большинствомъ голосовъ; при чмъ постановлено, чтобы каждый изъ дѣйствительныхъ членовъ, желающій пригласить въ засѣданіе постороннее лицо, извѣщалъ объ этомъ секретаря общества; отъ усмѣнія этого послѣдняго будетъ зависѣть ограничить число приглашаемыхъ гостей, сообразно съ помѣщеніемъ. Определено: просить распорядительный комитетъ увѣдомить о таковомъ постановленіи общества правленіе университета.

4) По предложению секретаря общества, общее собрание постановило, чтобы о лицахъ, представляемыхъ къ избранію въ дѣйствительные и почетные члены и сотрудники, предлагающіе представляли заблаговременно записку съ обозначеніемъ имени и отчества, мѣстожительства, а также и ученыхъ достоинствъ кандидата.

5) В. М. Черняевъ предложилъ избрать въ дѣйствительные члены харьковского общества испытателей природы магистра Л. Ф. Грунера, воспитателя при военной Воронежской гимназіи, известного ученой публикѣ своими напечатанными сочиненіями по части южно-русской флоры. *Bulletin de la sociéte imperiale de naturalistes de Moscou 1869 г. и Enumeratio plantarum, quas anno 1865 ad flumina Borysthenem et Konkam inferiorem in Rossiae australis provinciis Catherinoslavensi et Taurica collegit Mag. L. Gruner.* Въ сочиненіи его встречаются растенія, описанныя за новыя. Определено: баллотировать г. Грунера въ слѣдующемъ засѣданіи, такъ какъ предложеніе г. Черняева не заявлено было въ повѣсткѣ.

6) Предсѣдатель сдѣлалъ слѣдующее предложеніе: „дѣйствительный членъ нашего общества А. В. Гуровъ, предпринимавшій геологическое изслѣдованія въ 1868 и 1869 годахъ въ южныхъ уѣздахъ харьковской губерніи и прилежащихъ уѣздахъ екатеринославской, собралъ значительный запасъ геологическихъ и палеонтологическихъ материаловъ, на основаніи которыхъ онъ и написалъ сочиненіе „Геологическая изслѣдованія въ изюмскомъ и сосѣднихъ съ нимъ уѣздахъ“. Принимая во вниманіе научный интересъ и достоинства этого труда, я просилъ физико-математической факультетъ ходатайствовать предъ совѣтомъ университета о напечатаніи сочиненія г. Гурова и относящихся сюда рисунковъ въ прибавленіяхъ къ протоколамъ совѣтскихъ засѣданій. На это представле-

ніе состоялось опредѣленіе совѣта — напечатать сочиненіе г. Гурова съ рисунками.

Въ настоящее время печатаніе текста уже почти окончено и стоитъ университету 150 руб.; а относительно рисунковъ, которые, по наведеннымъ справкамъ, обойдутся около 300 рублей, не могло быть сдѣлано еще и заказа; такъ какъ потребная для этого сумма не внесена даже въ смету расходовъ специальныхъ средствъ университета, постоянно обремененныхъ множествомъ другихъ расходовъ. Въ текущемъ году совѣтъ, для устраненія дефицита, припужденъ былъ отложить исполненіе по нѣкоторымъ статьямъ, уже внесеннымъ въ смету специальныхъ средствъ университета. Въ виду такого положенія дѣль, нѣть никакой надежды на скорое напечатаніе рисунковъ къ сочиненію г. Гурова, а это замедленіе можетъ повредить современности его интереса. На основаніи всего этого я имѣю честь предложить обществу: не найдетъ ли оно возможнымъ оказать съ своей стороны материальное содѣйствіе къ скорѣйшему выходу въ свѣтъ сочиненія г. Гурова, которое безъ рисунковъ потеряло бы по крайней мѣрѣ половину своего значенія".

По обсужденію этого предложения, общество нашло возможнымъ назначить 150 рублей изъ суммы, оставленной на непредвиденные расходы.

7) Дѣйствительный членъ Г. Ф. Шперкъ представилъ слѣдующій планъ лихенологическихъ экскурсій въ окрестностяхъ Харькова, въ теченіи марта и апрѣля мѣсяцевъ 1870 года. „Экскурсіи, совершенныя мною на средства общества въ октябрѣ и ноябрѣ мѣсяцахъ прошлаго года съ цѣллю изученія лишайниковъ, отчетъ о которыхъ будетъ представленъ въ одно изъ слѣдующихъ засѣданій, доставили весьма благопріятные результаты. Я имѣлъ возможность открыть обильное нахожденіе нѣкоторыхъ формъ, рѣдкихъ въ западной Европѣ; нашелъ нѣсколько новыхъ

разновидностей; нѣкоторыя изъ найденныхъ формъ представляютъ отличное мѣстонахожденіе, сравнительно съ западно-европейскими и проч. По этому я считаю весьма полезнымъ и поучительнымъ продолженіе вышеозначеныхъ экскурсій съ цѣллю распространенія ихъ на болѣйшии районъ, а также въ виду болѣе подробного изученія нѣкоторыхъ мѣстностей, представившихъ уже при поверхностныхъ наблюденіяхъ весьма любопытные факты для географіи и систематики лихенологіи.

Имѣя въ своемъ распоряженіи достаточно свободнаго времени въ продолженіи марта и апрѣля настоящаго года, по крайней мѣрѣ для посѣщенія мѣстностей, удаленныхъ отъ Харькова на небольшое разстояніе, я предлагаю обществу свои услуги для производства вышеозначеныхъ изслѣдованій, при чемъ считаю нужнымъ указать на мѣстности, частію извѣстныя мнѣ по опыту, частію представляющія по всѣмъ данимъ благопріятныя условія для обильнаго нахожденія лишайниковъ.

1) Гомольшанскій лѣсъ, недалеко оть Зміева, гдѣ я во время краткаго пребыванія собралъ несолько интересныхъ формъ и надѣюсь, при болѣе внимательномъ изслѣдованіи, найти гораздо болѣе.

2) Боровое (въ Богодуховскомъ уѣздѣ), гдѣ на старыхъ, вѣковыхъ соснахъ я ожидаю встрѣтить своеобразныя формы лишайниковъ, попадающихся только въ старыхъ хвойныхъ лѣсахъ.

3) Каравеевка и Хорошевъ, гдѣ я въ прежніе экскурсіи уѣдился въ обильномъ нахожденіи лишайниковъ.

На эти экскурсіи я думаю употребить около мѣсяца; расходы по нимъ опредѣляю въ 70 рублей. Если средства позволять, я постараюсь посѣтить и другіе сосѣднія мѣста, интересныя въ лихенологическомъ отношеніи.

Въ заключеніе довѣду до свѣдѣнія общества, что изъ 100 рублей, выданныхъ осенью 1869 г. на экскурсіи мнѣ, гг. Рейнгарду

Сорокину, остались неизрасходованными 8 рублей; почему, если мой планъ будетъ одобренъ обществомъ, прошу вновь на выше означенныя экскурсіи только 62 рубля".

Общество одобрило планъ экскурсіи г. Шперкъ и опредѣлило выдать ему 62 рубля.

8) А. В. Чернай представилъ статью „оъ отношеніи прѣноводныхъ формъ животныхъ къ морскимъ и сухопутнымъ“. По выслушаніи этой статьи, положено напечатать ее въ „Трудахъ Общества“.

9) И. Ф. Леваковскій прочелъ первую половину приготовляемой имъ статьи „о причинахъ различія въ формѣ береговъ рѣчныхъ долинъ“.

10) По предложению В. М. Черняева, предварительно заявленному въ повѣсткѣ на засѣданіе, избрать въ действительные члены А. М. Мизгеръ во вниманіе къ его ботаническимъ изслѣдованіямъ и напечатанному конспекту растеній Курской губерніи.

11) Предсѣдатель заявилъ отъ имени Н. Д. Борисяка о новой находкѣ окаменѣлой рыбы въ Харьковскихъ руляковыхъ песчаникахъ. Болѣе подробное извѣстіе объ этой находкѣ г. Борисякъ имѣть въ виду сообщить въ одномъ изъ слѣдующихъ засѣданій общества.

Протоколъ подписали: Предсѣдатель Леваковскій, действительные члены—Сорокинъ, Шперкъ, Деларю, Масловскій, Радкевичъ, Черняевъ, Чернай, Брю, Морозовъ, Рейнгардъ, Ярошевскій и секретарь Степановъ.